

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年8月25日  
星期五 农历癸卯年七月初十



两派客户端



中国宁波网

习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会  
强调金砖扩员是金砖合作的新起点,将为金砖合作机制注入新活力

习近平分别会见多国领导人

第3版

## 习近平出席金砖国家同非洲国家及其他新兴市场和发展中国家领导人对话会

新华社约翰内斯堡8月24日电(记者郝薇薇 杨依军)当地时间8月24日上午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家同非洲国家及其他新兴市场和发展中国家领导人对话会。

会议由南非总统拉马福萨主持,巴西总统卢拉、印度总理莫迪、俄罗斯总统普京(线上)和60多位非洲国家及其他新兴市场和发展中国家领导人或代表,以及联合国秘书长古特雷斯、新开发银行行长罗塞

夫等国家和地区组织负责人出席。

习近平发表题为《勠力同心 携手同行 迈向发展共同体》的讲话。

习近平指出,发展承载着人民对美好生活的向往,是发展中国家的第一要务,也是人类社会永恒主题。今年是联合国2030年可持续发展议程的中期评估年。目前,多数可持续发展目标落实缓慢、令人担忧。全球发展事业面临巨大挑战。国际社会要以天下之利为利、以人民之心为心,推动发展问题重回国

际议程的核心。要提高发展中国家在全球治理中的代表性和发言权,支持发展中国家实现更好发展。要坚持真正的多边主义,构建全球发展伙伴关系,为共同发展营造安全稳定的国际环境。

习近平指出,中国始终同发展中国家同呼吸、共命运,过去是、现在是、将来也永远是发展中国家的一员!我提出全球发展倡议,就是为了让全世界聚焦发展,为落实可持续发展议程提供助力。去年,

中国举办首届全球发展高层对话会,推出一系列发展合作举措,取得可喜进展。我们坚持发展优先,加大了资源投入,已经成立全球发展和南南合作基金,中国金融机构即将推出专项资金,专门用于落实全球发展倡议。我们坚持行动导向,深化了务实合作。200多个合作项目开花结果,减贫、教育、卫生等领域合作机制不断拓展。我们坚持创新驱动,增强了发展动能。聚焦绿色发展、新型工业化、数字

经济等重点领域,推进新工业革命伙伴关系建设,助力高质量发展。我们坚持共克时艰,提升了发展韧性。启动中国-联合国粮农组织南南合作信托基金,向许多国家提供粮食援助、分享农业技术知识,发起全球清洁能源合作伙伴关系,助力实现能源安全。

习近平强调,中国是非洲的可靠朋友,过去10年向非洲提供大量发展援助,参与建设6000多公里铁路、6000多公里公路、80多

个大型电力设施。下阶段,中国将同非洲国家开展更多合作,支持非洲增强自主发展能力,包括提供卫星测绘成套数据产品,实施“智慧海关”合作伙伴计划,协同联合国教科文组织开展“全球发展倡议助力非洲未来”行动,积极支持非洲实现可持续发展。让我们坚定信心,众志成城,携手构建发展共同体,不让任何一个国家在世界现代化进程中掉队。

与会领导人集体合影。蔡奇、王毅参加对话会。



### 杭州亚运会火炬传递9月8日启动

昨日,杭州亚运会倒计时30天新闻发布会在主媒体中心新闻发布厅举行。记者从发布会上获悉,杭州亚运会火炬传递将于9月8日在杭州启动并在浙江省11个地市进行传递。

上图:同日,杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者出征仪式在浙江大学紫金港校区举行。

(新华社发)  
相关报道见第4版

### 工业“绿岛”,让企业共享治污

#### “八八战略”在宁波·逐绿之路

记者 殷聪 通讯员 王旭东 实习生 王钦

得改革开放风气之先的北仑,在全市率先遇到“成长的烦恼”——一方面重点排污企业和污染物排放总量占比居高不下,另一方面工业集聚区多,量大面广的小微企业监管难度大,区内重点排污企业和污染物排放量分别占全市的六分之一和三分之一。

如何破题?通过在全省率先探索实施环保“绿岛”集成改革,北仑走出了一条环境治理的新路。

什么是“绿岛”?它是从环保领域的审批、治污、监管、产业等四个环节入手,将工业集聚区、小微企业园集聚成一个“绿岛”。在这个“绿岛”上,企业可以“组团”办理环评审批、共建共享治污

#### 环评“打捆”审批瘦身

“过去需要4个月,现在只要1个月。这样的环评审批速度,在以前是想都不敢想的!”一项创新改革,让北仑云飞创现代产业园负责人赵广辉再也不用担心“交房后企业因环评原因无法早点投产”了。消除赵广辉忧虑的创新改革是

“打捆”的环评审批方式。

通过将多家企业的环评打包在一起进行审批,审批效率明显提高,为项目引进和投产提速增效。

“过去单家企业做环评,从提出申请,到编制环评报告,再到审批完成,需要三四个月。”宁波市博程环保科技有限公司相关负责人王佳鲁说,现在企业通过“打捆”环评审批,只需要一个月甚至更短的时间就可以完成,这意味着,新项目能以最快的速度投产。

以北仑云飞创现代产业园为例,11家参与“打捆”环评审批的企业,从一开始委托编制环评报告到获取批复不到30个工作日,单家企业环评报告编制费用较改革前节省三分之二以上。

不光是“打捆”审批,截至目前,北仑已为28个纳入“绿岛”方案的小微园区编制“园区(规划)环评”,将1000余家企业纳入简化环评范围。约160家企业在完成环评审批的同时,完成了排污许可申领(或登记)。

#### 环境设施共建共享

“搬入新园区以前,我们的工业污水需要定期通知污水处理单位上门回收。但由于量少,双方沟通并不顺畅。自建一套污水处理设施成本又太高,每当需要处理工业污水时,我们便头疼不已。”丰州精密人事经理刘钱花说,现在搬入新园区后,临近的迈士金属刚好能处理该企业的工业污水,只需定期通知迈士金属上门回收,方便多了。

不光是丰州精密,越来越多的北仑企业已开始享受共享设施带来的红利。打开“绿岛在线”系统,园区内的固废共享设施、分布情况及相关信息清晰可见,企业只需选择最适合自己的方案,便可开展处置工作。

上线仅3个月,“绿岛在线”已帮助500余家入园的中小微企业在固废处理时快速找到服务。

【下转第3版】

### 汤飞帆在全市安全生产视频会议上强调 举一反三深入开展专项排查整治 警钟长鸣坚决守牢安全生产底线

本报讯(记者成良田)昨日上午,全市安全生产视频会议召开。市委副书记、市长汤飞帆强调,要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,按照省委、省政府和市委部署要求,坚持人民至上、生命至上、安全至上,全力做好余姚西门“8.23”在建棚倒塌事故应急处置工作,深刻吸取事故教训,举一反三深入开展专项排查整治,警钟长鸣坚决守牢安全生产底线,切实提升本质安全水平,维护人民群众生命财产安全。

汤飞帆指出,生命重于泰山,要争分夺秒、条块联动,全力以赴做好伤员救治、家属安抚、事故原因调查等各项后续工作,并深刻反思检视,增强“时时放心不下”的责任感,破除无知无畏、心存侥幸、麻木不仁、敷衍塞责等思想上的隐患,补好行动上的漏洞,全力以赴“遏重大、降较大、保安全”。

汤飞帆强调,要举一反三,迅速开展专项排查整治,全面摸透、找准人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不安全因素,坚决消除各类安全生产隐患。要以案为鉴迅速开展建设工程施工领域安全专项整治,主动靠前、联动协同,围绕工程建设“前期规划用地、中期规范建设、后

期运营管理”全生命周期,迅速开展全方位的地毯式排查,及时发现并从严查处无用地规划、无施工图审批、无设计图纸、无资质施工、无监理主体的违法违规建筑。要由点及面全方位开展其他重点领域安全生产专项排查整治,严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求,紧盯突出问题,全方位排查消防、涉海涉渔、危险化学品、道路交通、城镇燃气等各领域安全隐患,确保无漏洞、无死角、无盲区。要注重实效推动安全隐患大排查大整治走深走实,坚持既要查“大”更要查“小”,既要“查一时”更要“查动态”,既要“查重点”更要“带全面”,精准聚焦、提高质效,坚决做到查早查小查细、查深查实查准,及时发现隐患、消除风险,实现动态清零。

汤飞帆要求,各地各部门要压紧压实安全责任,以铁的手腕、铁的措施抓好措施落实,迭代优化排查整治工作机制,确保底数企业定期全覆盖“全覆盖”,隐患排查“全闭环”;强化监管执法和服务,严格落实企业主体责任,提升全员安全能力,坚决守牢安全底线。

李安定、杨勇、王顺大、金珊及奚明、朱金茂参加。

### 给青蟹“松绑”是听民声解民忧

#### 甬城晨笔

袁明淙

因为县人大代表杨留玉的一件建议,以往宁波市场上被粗绳“五花大绑”的青蟹,今年换上了轻便的塑料锁扣或细绳(据8月23日《宁波日报》)。

捆绑青蟹,本是为了安全。但长久以来,各地一直存在过度捆绑青蟹的现象,捆扎物有时占到总重的40%以上,粗绳卖出了青蟹价。消费者多有怨言,又无可奈何。

百姓有反映,人大代表在关注,说明“小事不小”。宁海开展专项整治,就是倾听民声、维护民生,就是对群众利益的重视。

沉疴能够被破除,说明很多看

似难以解决的问题,只要给予足够的重视、拿出切实的行动,就能迎刃而解。

给青蟹“松绑”,吃蟹群众不再有了“是买蟹还是买绳”之惑,蟹的大小、肥瘦能看得更清楚,买卖会更公平,消费体验会更好。青蟹不再“五花大绑”,也能消除包装“浮夸风”,有利于维护和提升宁海青蟹的品牌形象。这次,宁海把海(水)产品塑料包装袋、卤味制品和水果果切包装盒等,也列入整改范围,受到消费者好评。

早在2020年,浙江省地方标准《青蟹包装规范》就规定,青蟹捆扎物重量占比不超过5%。但在利益驱使下,很多经营者并没有很好地执行,或者只是在管理部门检查时有所收敛,事后又反弹回潮。宁海给青蟹“松绑”,开了个好头,各地应该跟上;也要把好事做到底,防止“一阵风”。

#### 今日推荐

### 两度走进中南海作讲解 这个宁波人很励志

第2版

### 海关总署: 全面暂停进口日本水产品

第3版